

„Главное—все всё, себѣ ничего! Мой отецъ не былъ монахъ, но, сидя за столомъ, упрекалъ всегда себя“.

Входя въ келлію, имѣла обыкновеніе путь предъ собой ограждать крестнымъ знаменіемъ, привѣтствовала: Христось Воскресе! Миръ дому сему! Если замѣчала, что нѣтъ креста надъ дверью, то моментально приказывала прибить. Во всемъ всегда вездѣ Божій крестъ; до устройства обители любила это.

Часто восклицала: гробъ не весь смерти—гробъ есть воскресное село. Не желала матушка смерти, а между тѣмъ готовилась къ ней и такъ добро, мужественно.

Игумень Серафимъ.

(Окончаніе слѣдуетъ).

СЛОВО,

произнесенное въ Москвѣ въ церкви Марео-Маріинской обители милосердія, предъ молебномъ о дарованіи побѣды 6 августа 1915 года.

„За преумноженіе беззаконія изсякнетъ любви многихъ“ (Матѣ. 24, 12)

Когда Господь нашъ Іисусъ Христось говорилъ своимъ ученикамъ о предстоящихъ войнахъ, то въ заключеніи и указалъ причину ихъ—беззаконіе народа. Грѣхъ зажигаетъ кровавый пожаръ. Отецъ грѣха дьяволъ внушилъ нынѣ гордымъ людямъ обнажить мечъ съ надменными и коварными замыслами. Эти люди ослѣпленные гордостью являются орудіемъ діавола и попираютъ законы божескіе и человѣческіе. Гордость ослѣпила ихъ разумъ и они не сознаютъ своей демонской прелести.

Намъ приходится переживать дни ужасной войны, какой еще не знала на свои страницы исторія. Но не думайте, что все это совершается случайно и безъ воли промысла Божія. Если по слову Господа безъ воли Его и волоса съ нашей головы не спадаетъ, то тѣмъ болѣе не безъ Его воли идетъ эта кровопролитная война. Господь Богъ попустилъ намъ

за наши грѣхи это грозное испытаніе. Онъ этимъ испытаніемъ приводитъ насъ въ покаяніе и предохраняетъ отъ грядущихъ невѣдомыхъ намъ опасностей. Какъ нѣкогда Господь за грѣхи народа посылалъ всемірный потопъ, дабы спасти челоуѣчество отъ вѣчнаго діавольскаго плѣна, такъ и въ послѣдующіе за потопомъ вѣка Богъ вразумлялъ и предохранялъ своими испытаніями забывшихъ законы Его людей. Господь по своей непостижимой для насъ премудрости вѣдаетъ не только настоящее, но и грядущее. Онъ одинъ только можетъ совершать безошибочно великія міровыя дѣла, а мы смиренно должны подчиняться Его провидѣнію о насъ. Попуская намъ настоящее великое испытаніе, Господь не пересталъ насъ любить. Онъ насъ любитъ и помилуетъ. То что предрѣшено въ Небесномъ Совѣтѣ, совершится и никто сему не въ силахъ помѣшать. Господу Богу не только даровать намъ побѣду, но и уничтожить весь міръ легче, чѣмъ намъ сказать слово. Только ждетъ онъ отъ насъ искренняго покаянія и оставленія своихъ грѣховныхъ привычекъ.

Предсказывалъ объ этомъ грозномъ испытаніи еще при своей жизни прендобный Серафимъ. Онъ говорилъ: „Нѣкогда на Россію возстанутъ три державы и много изнурятъ ее, но за православіе Господь помилуетъ и сохранитъ ее. Мы, на землѣ живущіе, много заблудились въ пути спасительномъ и прогнѣвали Господа, но у насъ вѣра православная и церковь, не имущая никакого порока. Сихъ ради добродѣтелей Россія всегда будетъ славна, врагамъ страшна и непреборима“.

Первая половина предсказанія уже совершилась, совершится и вторая, только не будемъ ослаблять своей бодрости и падать духомъ при временныхъ испытаніяхъ. Въ концѣ концовъ мы врага побѣдимъ. Не въ силѣ Богъ, а въ правдѣ. На нашей сторонѣ правда и Божіе благословеніе. Если такъ, то св. писаніе говоритъ намъ въ утѣшеніе: „когда ты выйдешь на войну противъ непріятеля твоего и увидишь коней и колесницы и народа болѣе, нежели у тебя; то не бойся ихъ, ибо съ тобою Господь Богъ вашъ идетъ съ вами, чтобы сразиться съ врагами вашими и спасти васъ“ (Втор. 20, 1—4). Также св. Писаніе утѣшаетъ насъ, что война по поущенію Божію людьми, а оканчивается Самимъ Богомъ (Исх. 31, 18). Слѣдовательно, побѣдный конецъ будетъ на сторонѣ, на которой будетъ Богъ, Богъ же будетъ на той сторонѣ, гдѣ будетъ смиреніе, покаяніе и Его благословеніе.

У кого, болѣе смиренія и кротости какъ не у нашего Царя Батюшки? Воистину Онъ имѣеть кротость и смиреніе Давида, вѣру Моисея и разсужденіе Даніила. На Немъ почиваетъ сугубое благословеніе Божіе, Онъ и побѣдитъ гордаго врага. А что на нашемъ Государѣ Императорѣ почиваетъ благословеніе Божіе, то объ этомъ говорятъ яснѣе словъ тѣ праведники, которые прославлены Богомъ за время Его царствованія. Онъ особый избранникъ и любимецъ Божій и дорогъ для насъ.

Какъ нами вначалѣ было сказано, что война попущена за наши грѣхи, то объ этомъ говорится и въ предсказаніи преподобнаго Серафима. Поэтому каждый изъ насъ не безъ грѣха и долженъ сознать свою частичную виновность въ вызовѣ переживаемаго испытанія. Необходимо оставить грѣхъ, соблюдать постъ и усугубить молитву, нести на алтарь отечества все что можемъ, дѣлать все что умѣемъ для тушенія разгорѣвшагося великаго кроваваго пожара.

Такъ какъ одно изъ главныхъ средствъ въ прекращеніи грознаго испытанія — оставить грѣхъ, то тѣ, которые и въ сіи дни испытанія не оставляютъ грѣхъ, вмѣсто тушенія сего пожара подливаютъ горючее вещество. Такъ говоритъ и свят. писаніе. Нѣкогда писалъ свят. Максимъ Туринскій: „Если перестанешь грѣшить, непріятель побѣжденъ. Божественное Писаніе говоритъ Аврааму, что отечество можетъ быть спасено изъ за десяти праведниковъ“. Если праведники спасаютъ отечество, то поистинѣ тѣ, которые и нынѣ не желаютъ смириться, сознать свои заблужденія, оставить грѣхъ, являются виновниками переживаемаго бѣдствія, и если тѣ своимъ присутствіемъ привлекаютъ благодать, то эти свои грѣхами мѣшаютъ въ тушеніи кроваваго пожара. Не надо забывать, что помимо всѣхъ нашихъ грѣховъ совершаемыхъ по немощи нашей плоти, есть самый тяжелый грѣхъ — нарушеніе долга присяги. Нужна отъ всѣхъ насъ усердная молитва, общее объединеніе, взаимная любовь, подчиненіе власти и дружная работа.

Вы дорогія, сестры сей святой обители любви и милосердія, во главѣ съ своей Августѣйшей Настоятельницей, уже не годъ, а десятокъ лѣтъ съ неослабнымъ усердіемъ работаете на поприщѣ любви къ Богу и ближнимъ. Вы несете трудъ молитвенный и служенія ближнимъ своимъ. Ваши дѣла сами говорятъ за себя. Поистинѣ, ваша обитель олицетворила идеаль милосердія. До войны здѣсь смягчались страданія, лѣчились болѣзни бѣднаго народа, а теперь нашли ласку и утѣшеніе наши дорогіе братья раненые воины. Вашъ трудъ въ настоящую годину испытанія усугубился, ваша ласка и любовь расширилась. Вы дѣлаете все что можете, все что

умѣете и въ полномъ смыслѣ слова выполняете завѣтъ Жизнодавца Христа. Не скорбите, что вамъ не выпалъ жребій быть на самомъ полѣ сраженія, но вы нужны здѣсь и вашъ трудъ великъ и святъ. Вамъ готовятся также мученическіе вѣнцы, ибо если вы не ранены тѣломъ, но души ваши всѣ истерзаны ранами и истекають кровію. Сердца ваши прободены оружіемъ, ибо вы страданіе каждаго страдальца сами переживаете своими любящими сердцами. За годъ войны не мало пришлось вамъ пережить, перестрадать. Вамъ Богъ помогъ уже вплести много цвѣтовъ любви въ вашъ общій вѣнокъ. Въ лицѣ васъ труженницъ любви и милосердія во главѣ съ Царственной Работницей, человѣчество будетъ видѣть, среди прочихъ драгоценныхъ камней въ коронѣ Державы Россійской, ярко сіяющія жемчужины любви. Благоуханіе вашихъ дѣлъ любви доносится и до передовыхъ позицій, что мнѣ пришлось слышать лично самому. Ваше сердечное участіе и ласка облегчаютъ страданія нашихъ братьевъ воиновъ и они ободренные и обласканные вами, забывъ прежнее испытаніе, вновь смѣло идутъ на ратный подвигъ. Кому изъ нихъ будетъ суждено переселиться въ міръ иной, то и тамъ они не забудутъ вашего теплаго къ нимъ участія, ибо любовь не прерывается и послѣ перерыва видимой связи, она сильнѣе смерти. Вы помня завѣтъ Христа съ св. Іоанномъ Дамаскинымъ готовы, если бы могли заключить въ свои объятія не только друзей, враговъ и братьевъ, но и всю природу. Таковы ваши угодныя Богу дѣла. Этимъ сознаніемъ правоты своихъ дѣлъ утѣшайте себя въ минуты скорби и унынія. Вѣрьте, что вы всѣ призваны сюда не случайно, а по волѣ Господа Бога, ибо св. Писаніе говоритъ: „отъ Господа стопы человѣку исправляются“. Ваши труды видитъ Богъ и готовитъ награду въ Своихъ небесныхъ обителяхъ. Бодритесь-же, дорогія сестры о Христе, не падайте духомъ, спѣшите и вновь вилетать неувядаемые цвѣты любви въ готовящійся вамъ чудный небесный вѣнокъ. Ваши дѣла какъ золото, всегда останутся золотомъ и послѣ того, если бы кто по своей глупости и неразумію дерзнулъ бросить въ нихъ грязью.

Дѣла ваши говорятъ за то, что на вашей св. обители почиваетъ Божіе благословленіе и Матерь Божія Сама испытанная при жизни земной не мало скорбей и оскорбленій отъ тѣхъ, кого всею душою любила, будетъ неусыпной вашей заступницей и спасительницей отъ козней вражнихъ.

Ровно годъ тому назадъ, здѣсь въ этомъ храмѣ и въ настоящій же день, изволилъ быть Державный Хозяинъ земли Русской со всею Своею Августѣйшею Семейю и вознесъ вкупѣ съ вами свои смиренныя молитвы

Господу Богу о дарованіи побѣды нашему христолюбивому воинству. Ваша св. обитель въ лицѣ Вашей Августѣйшей Настоятельницы благословила Царя на ратный подвигъ св. иконою Архангела Михаила, которая была и будетъ постояннымъ спутникомъ Его Величества въ дни ратныхъ подвиговъ. Архистратигъ небесныхъ силъ Михаилъ былъ и будетъ ратоборцемъ за правое дѣло и карателемъ виѣшнихъ и внутреннихъ враговъ. Невольно пришло на память въ сіи минуты видѣніе, видѣнное во снѣ за пять лѣтъ до войны. Былъ виденъ въ воздухѣ Архангелъ Михаилъ говорящій, что будетъ ожесточенная и кровопролитная война, Онъ же будетъ помощникомъ Русскому Царю.

Мы глубоко вѣримъ въ эту небесную помощь нашему воинству Архангела Михаила. Никто другой, какъ духъ Божій внушилъ сердцу Вашей Августѣйшей Настоятельницѣ благословить Царя на ратный подвигъ иконой Того, кто посланъ съ неба Богомъ на помощь Ему въ тяжелой борьбѣ съ коварнымъ врагомъ. Если съ нами Небесный воевода Архангелъ Михаилъ, то намъ не страшны враги виѣшніе и внутренніе, поправшіе долгъ присяги. Мы ихъ побѣдимъ и наши правыя дѣла восторжествуютъ.

Временныя же испытанія Богъ попустилъ намъ для того, чтобы мы не приписали побѣду однимъ своимъ трудамъ, а всецѣло Господу Богу, во власти котораго послать намъ конечную побѣду. Не можемъ мы роптать на Бога, ибо Онъ все время помогаетъ намъ. Мы находящіеся на полѣ брани ощущаемъ и видимъ эту небесную помощь. Нашъ врагъ допустилъ не мало не поправимыхъ стратегическихъ ошибокъ и тѣмъ самымъ облегчилъ нашу трудную задачу.

Теперь у непріятеля остается мало данныхъ для своего задуманнаго имъ плана, а у насъ все болѣе и болѣе увеличиваются положительныя данныя для его окончательнаго сокрушенія. Не смущайтесь, что нашъ противникъ продвигается въ глубь страны, ибо чѣмъ далѣе онъ пойдетъ, тѣмъ глубже получить смертельную рану.

Могите быть покойны за наше Верховное командованіе, ибо оно въ надежныхъ рукахъ. Самъ Богъ руководитъ и помогаетъ Ему. Богъ-же поддерживаетъ бодрость и на мѣстахъ у всего Русскаго народа. Теперь у всѣхъ, начиная отъ Царскихъ палатъ до убогой хижины, одно дыханіе, одно желаніе—нести все на алтарь отечества, дабы побѣдить врага. Мы стоящіе на полѣ брани всѣ вѣримъ въ конечную побѣду нашего оружія. Только глупые и невѣжды могутъ вѣрить въ побѣду нашего противника. Нѣтъ, этого не будетъ. Съ нами Богъ и мы побѣдимъ.

Если въ первый годъ войны намъ не удалось разгромить врага, то въ настоящемъ этого достигнемъ. Къ войнѣ готовилась Германія, а потому она и была вполне готова къ ней. Она коварно подготовила годами промышленность на случай мобилизаціи для военныхъ цѣлей и огромные запасы оружія и снарядовъ. Ни мы, ни наши союзники не думали нападать на Германію, а потому къ такой тяжелой войнѣ не готовились. При такомъ громадномъ преимуществѣ въ техникѣ, при которомъ Германія надѣялась быстро совершить побѣду, — она не могла, этого достигнуть, ибо Богъ до сего не допустилъ. А у Германіи былъ задуманъ адскій планъ: въ три, четыре мѣсяца разгромить насъ и нашихъ союзниковъ, а затѣмъ заковать побѣжденныхъ въ свои желѣзныя оковы, — диктуя драконовскія условія мира. Въмѣсто такой быстрой побѣды, Германія при всемъ своемъ самомъ повышенномъ напряженіи силъ, пока захватила нѣсколько нашей земли въ Польшѣ, Прибалтійскомъ краѣ и во Франціи. Нужно обратить вниманіе на то, что въ прошедшій годъ войны Германія развивала свои силы на полный ходъ, исчерпывая обильно свои огромные запасы всего нужнаго для этого. Трудно предположить, чтобы на весь второй годъ войны хватило средствъ у Германіи для полного хода прежней энергіи. Не надо забывать и того, что за годъ войны могуществу Германіи нанесенъ весьма чувствительный ударъ. Колоніи утеряны, коммерческая гегемонія пала, страшныя человѣческія жертвы, финансовая скудость, полуголодъ народа и скота, растаиваніе живой силы, милліоны инвалидовъ, внутреннее броженіе умовъ. Впереди же усиленіе союзниковъ технически и людьми. Съ теченіемъ времени боевая сила и энергія у Германіи сама по себѣ должна падать, а у насъ и нашихъ союзниковъ подниматься. Германія уже пустила въ ходъ всѣ свои усилія, а мы и наши союзники еще готовимъ ей сокрушительный ударъ. Надежда Германіи въ устройствѣ неслыханнаго по грандіозности окруженія нашихъ армій рухнула. Наши арміи не только не поддались на эту удочку, но отступая по ранѣе обдуманному плану, наносили преслѣдующему врагу тяжелыя потери. По нашему слабому разумѣнію избранный нами планъ самый осторожный, не рискованный и вѣрный. Никто не будетъ отвергать, что врагъ технически сильнѣе насъ, а потому и требуется отъ нашего Верховнаго командованія серьезное разумѣніе и дальновидная проницательность. По мѣрѣ продвиженія непріятеля въ глубь страны, его сила сама по себѣ чувствительно ослабляется. Колоссальныя потери людей при наступленіи, а помимо сего требуется не малое количество людей для охраны тыла и путей. Затѣмъ войска противника, ведущія непрерывныя

бѣшенія атаки, утомляются. А удаленіе отъ своей территоріи, богатой желѣзнодорожными линіями и шоссейными дорогами, развѣ не составляетъ цѣлый рядъ затрудненій въ дѣлѣ быстрого снабженія арміи жизненными и боевыми припасами. Также удаляясь въ глубь страны германцы теряютъ возможность тащить за собой свои чудовищныя пушки. Непріятель двигаясь по нашей территоріи, оставленной мѣстнымъ населеніемъ, увозящимъ за собою и уничтожающимъ все, что могло послужить въ пользу врага, а мы приближаемся ближе къ нашимъ питательнымъ пунктамъ и пунктамъ комплектованія. Тутъ приближается и дождливая осень и холодная русская зима. Теперь вы согласитесь со мной, что чѣмъ дальше непріятель продвинется въ глубь страны, тѣмъ сильнѣе будетъ нанесенъ ему роковой ударъ. Потери противника въ общемъ значительно болѣе нашихъ, что приходилось мнѣ лично наблюдать, ибо наступающій и атакующій теряетъ всегда болѣе даже при разумномъ наступленіи, а тѣмъ болѣе при тѣхъ бѣшеныхъ германскихъ атакахъ густыми колоннами. Поэтому полагаю, что взятіе германцами нашей территоріи ничего имъ еще положительнаго для побѣды не даетъ. Взятіе территоріи при сохраненіи арміи противника не есть побѣда. Территорія возвратима, а потерянная живая сила не возвратима. Наши арміи цѣлы, бодры, геройски настроены, боеспособны, готовы когда потребуется не только задержать непріятеля, но и нанести ему рѣшительный ударъ. У непріятеля создано столько подводныхъ камней, которыя трудно обойти. Все гуще и гуще сгущается атмосфера для роковой его развязки. Только заручитесь терпѣніемъ, которое такъ необходимо въ этомъ великомъ дѣлѣ.

Видите, дорогіе мои слушатели, когда мы немного разобрались, то положеніе наше уже не такъ страшно, какъ рисуетъ ихъ человѣческое малодушіе.

Вѣрю, что не легко эта война отзывается на всѣхъ насъ. Но что дѣлать, малодушіемъ и уныніемъ дѣла не поправишь. Мы войны не желали и не начинали, не мы и отвѣтимъ за ея послѣдствія. На насъ напали и мы защищаемъ свое родное и любезное Отечество, Вѣру и Церковь, а потому эта война для насъ, война священная.

Будемъ помнить слова Помазанника Божія Царя, что до тѣхъ поръ не можетъ быть и мысли о мирѣ, пока будетъ хотя-бы одинъ непріятельскій воинъ на нашей землѣ, а по слову св. Писанія— „сердце Царево въ руцѣ Божіей“ (Прит. 21, 1).

Пусть не скорбятъ и тѣ, кому суждено въ эту войну потерять близкихъ родныхъ и дорогихъ сердцу своему.

Всѣ убитые на полѣ брани, какъ исполнители высшей заповѣди Христа полагая души своя за други своя (Іоан. 15, 13), получаютъ отъ Бога свѣтлыя мученическіе вѣнцы. Они умерли за Бога и за Христа, Помазанника Божія и за все множество вѣрныхъ. Они вполне достойны мученическаго вѣнца, какъ это было указано во время бывшей нѣкогда брани Великаго Князя Дмитрія съ нечестивымъ Мамаемъ, ибо были тогда усмотрѣны сходящіе съ высоты небесной вѣнцы на полки православныхъ воиновъ храбро сражающихся. Также много воиновъ мы видимъ въ ликѣ праведныхъ. Святой Благовѣрный Князь Мстиславъ, св. Меркурій Смоленскій и другіе пали на бранномъ полѣ и въ доказательство того, что ихъ подвигъ святой, Богъ ихъ прославилъ нетлѣніемъ и чудесами.

Мы вѣримъ, что нѣтъ тяжелѣе испытанія на землѣ, какъ потерять дорогихъ сердцу людей. Эту сердечную боль можетъ въ полной силѣ почувствовать только тотъ, кому пришлось терять дорогихъ сердцу людей. Испытала это горе Матерь Божія на Голгоѣѣ и въ сердцѣ Ея прошло оружіе. Но за то она и получила радостное постоянное жительство съ любимымъ Сыномъ Своимъ на небѣ. Этимъ будемъ утѣшать себя и мы, что будетъ время и мы вновь соединимся со своими дорогими родными для вѣчнаго житія на небѣ, гдѣ дышется воздухомъ любви. Ушедшіе отъ насъ наши воины — мученики позаботятся и о насъ оставшихся среди волнъ бурнаго житейскаго моря. Св. Іоаннъ Златоустъ говорилъ, что счастлива та семья, которая имѣетъ въ иноческой обители молитвенника, который если достигнетъ неба, то умолитъ Бога и за всѣхъ своихъ родныхъ. Какъ же послѣ этого не умолитъ Бога воинъ — мученикъ за всѣхъ дорогихъ своихъ родныхъ, дабы они были съ нимъ неразлучны на небѣ. Что же можетъ быть для насъ дороже сего, какъ быть неразлучно на вѣчныя времена съ тѣмъ кого мы горячо любили.

Не скорбите и вы, раненые воины, ибо и ваши раны послужатъ вамъ на душевную пользу, онѣ будутъ съ вами неразлучны, какъ вѣчныя орденна, съ которыми предстанете вы предъ Господомъ Богомъ и будете вмѣстѣ съ тѣми страдальцами, которые за правду Христову раны пріяли. Вещественныя награды только до гроба, а раны, воспріятыя на полѣ брани при исполненіи служебнаго долга, будутъ при васъ и въ загробной жизни. Они тамъ ярко будутъ отражаться на васъ и отличать васъ отъ другихъ.

Простите, дорогіе мои слушатели, что такъ долго продлилъ мое слабое слово. Ваше искреннее вниманіе и снисхожденіе къ моему слову, исходящему отъ избытка сердца, уста мои раскрыло подѣлиться тѣмъ, что вынесъ я въ своемъ сердцѣ на полѣ брани. Тамъ я чувствовалъ близость Бога къ нашимъ воинамъ, ибо всюду встрѣчалъ взаимную любовь, безза-вѣтную преданность къ Царю и Родинѣ и братское объединеніе. Вознесемъ же мы собравшіеся здѣсь свои смиренныя молитвы Богу за дорогихъ нашихъ воиновъ, стоящихъ на полѣ брани, и за уснѣхъ нашего оружія, поднятаго за правое дѣло, за незыблемость Православія, за Царя Помазанника Божія, за Церковь святую и за Отчизну родную. Аминь.

Игуменъ **Серафимъ**.

Божіею Милостію

Святѣйшій Правительствующій Всероссійскій Синодъ

возлюбленнымъ о Господѣ чадамъ Россійскія Церкви миръ и Божіе благословеніе.

Судьбами Божіими пришелъ къ намъ, въ предѣлы родной нашей Россіи, лютый врагъ: — это нѣмецъ, забывшій Бога, потерявшій совѣсть. Онъ опустошаетъ наши окраины, оскорбляетъ святыни храмовъ Божіихъ, тѣшится жестокостями надъ нашими плѣнными. Богъ ему судья. Храбро, мужественно, геройски отражаютъ его наши воистину доблестные воины. Они дѣлаютъ все, что могутъ. Но, по грѣхамъ нашимъ, Господь еще не благославляетъ насъ окончательною побѣдою. Онъ ждетъ нашего всенароднаго покаянія. И есть, братіе, въ чемъ каяться. Въ то время, когда воины наши стоятъ лицомъ къ лицу предъ смертью, когда они, исполняя заповѣдь Спасителя полагаютъ души свои на поляхъ брани за вѣру, Царя и Мать-Россію, за всѣхъ насъ, своихъ братьевъ, что творится у насъ на Руси? Увы! Въ городахъ, гдѣ царитъ обычная суета земная, театры, кинематографы, цирки и разныя мѣста увеселеній всюду открыты, всюду полны, даже въ часы богослуженій; конскія ристалища привлекаютъ къ себѣ людей состоятельныхъ; а простые люди ищутъ развлеченій въ азартной картежной игрѣ, растрачивая свои трудовыя копейки. Не бросилъ еще русскій человѣкъ и сквернословія, а нѣкоторые предаются и пьянству, вмѣсто водки упот-